



“小店经济”蓬勃发展 拉萨居民“近”享美好生活

小店,是构成实体经济最基础的“细胞”,连接着千行百业,也服务着千家万户。从小区门口的便利超市到点缀生活的花艺店,再到蕴含家乡口味的美食店……热气腾腾的“小店经济”,做的是便民小生意,彰显的却是城市发展的大活力。对于消费者来说,“小店经济”的发展不仅让生活更加便利,对于提升生活品质、增强消费满足感也起到了关键作用。

记者 娄梦琳



居民在餐饮小店内购买美食。记者 贡曲罗杰 摄



居民在花店内购买鲜花。记者 阿旺尼玛 摄

即时需求激活“小店经济” 便利店为居民生活添便利

“老板,水果怎么卖?”“店里有酱油和味精吗?”“能不能帮忙收个快递?”如今,在快节奏的城市生活中,作为“小店经济”代表的便利店以其独特的便利性,正逐步成为生活中不可或缺的一部分。那些遍布拉萨大街小巷、随处可见的便利店,不仅解决了居民日常生活中的即时需求,更以其便捷、贴心的服务赢得了消费者的喜爱。

家住拉萨市柳梧新区长兴都汇小区的居民马先生每天下班后,都会光顾小区门口的便利店,购买蔬菜水果和其他日用品。在他看来,尽

管这家便利店门面不大,但货架上的新鲜蔬果、办公用品、休闲食品等样样齐全,价格也合理。“虽然大型超市距离我们小区也不太远,但在这里买个日常需要的东西还是很方便的,尤其便利店还支持送货到家,来不及下楼买的东西几分钟就送到了。”市民罗先生告诉记者,“我平时上班比较忙,没时间去逛超市。自从小区门口有了这家小店,下班顺路就能买到新鲜的蔬果,再也不用为没时间采购食材而苦恼了。”

货品新鲜、距离近、服务好是不少市民对于

便利店青睐有加的原因,这些便利店不仅满足了居民的基本生活需求,还通过不断升级的服务模式,让邻里之间更加和谐温馨。拉萨市城关区东城一号小区门口,居民孟女士告诉记者,小区门口便利店的老板娘人特别和善,无偿帮居民代收快递,为不少上班人士解决了大问题。“以前总是担心快递来了没人收,现在好了,家门口的便利店就能代收,真是太方便了!”孟女士说,“有时候加班晚了,回家就能顺便取快递,真是省时又省心。”

刻画“小店经济”缤纷色彩 花艺店点缀居民生活美学

在繁忙的城市生活中,“小店经济”以其独特的魅力和活力,为城市增添了色彩与生机,也在浪漫中传递着生活的美好。当下,随着人们生活水平的提高,“悦己”经济迅速发展,鲜花消费逐渐从节日礼赠扩展至人们的日常生活。作为“小店经济”重要组成部分,花艺店在迎来发展机遇的同时,也点缀了居民的生活,赋予生活独特的美学魅力。

走进一家位于拉萨市太阳岛附近的花艺小店,空气中弥漫着淡淡的花香,各式各样的花卉

争奇斗艳,从经典的玫瑰、百合,到小众的尤加利叶、小雏菊,每一束鲜花和绿植都被精心搭配,等待着顾客的青睐。拉萨万利嘉园小区居民次女士很喜欢这家花艺店,她告诉记者,无论是周末闲暇时光,还是下班归家途中,只要步入花艺店挑上几枝心仪的鲜花,就能享受愉悦的购物体验。“以前买花多是送亲友,现在更多的是为了点缀生活,带来好心情。”次女士说,“自从这家花艺小店开业以来,有时只需十几块钱就能买下一束鲜花,收获一整天的浪漫。”

除花艺店以外,以咖啡店、烘焙店、甜茶馆等为代表的“小店经济”,在满足居民日常生活需求的同时,也传递着拉萨独特的城市美学,让居民在城市的繁忙与喧嚣中依然能享受一份难得的宁静。“周末或节假日,我都会去小区附近的那家咖啡店,点上一杯招牌拿铁,好好享受悠闲的假日时光。”拉萨居民方女士说,这家咖啡店距离小区很近,虽然店面不大,但很多人都喜欢来这里聊天、分享生活,感受生活的惬意与安宁。

唤醒“小店经济”味蕾记忆 美食店慰藉居民思乡情结

拉萨的街头巷尾,隐藏着无数小店,它们或许不起眼,却往往蕴含着令人难以忘怀的家乡味道。沙县小吃、重庆小面、云南腊排、绵阳米粉……这些美食店借助“小店经济”的蓬勃生机与巨大潜力,在拉萨找到了属于它们的发展机遇,不仅为城市增添了独特的风景线,更以其地道的家乡风味,温暖了无数食客的心。

在拉萨市藏热路上的一家重庆小面店内,迎面而来的香味让人忍不住驻足停留,店面不大,却布置得温馨整洁,店老板正忙着在后厨煮

面拌料,老板娘一边招呼客人、一边熟练地记下顾客的点单,食客们有说有笑耐心地等待美食上桌。“每次来这儿吃碗小面,就像是回到了家一样。”来自重庆的张先生感慨地告诉记者,两年前,他因工作调动来到拉萨,每当想念家乡时,就会来这家小面店坐坐,吃上一碗热腾腾的重庆小面,想念似乎就得到了慰藉。“这家店的老板是地道的重庆人,小面做得很地道,不少老乡都爱来这吃饭,熟了以后大家就成了朋友。”张先生说。

除了重庆小面,拉萨的美食小店里还藏着各种各样的家乡味道,无论是热气腾腾的兰州拉面,还是香辣可口的四川麻辣烫,抑或是软糯香甜的广东糖水,这些小店不仅满足了人们的味蕾,更在无形中搭建起了一座座连接家乡与异乡的桥梁,让每一个远在异乡的人都能找到一丝温暖。“我刚来拉萨的时候,很难吃到正宗的家乡菜,但是这几年专营湖南菜的小店越来越多,让我们这些异乡人有机会品尝家乡味,这对我来说也算是一种慰藉吧。”来自湖南的陈女士感慨道。

居民在花店内购买鲜花。记者 阿旺尼玛 摄



记者手记

优化服务供给,助力“小店经济”行稳致远

“小店”是城市烟火气最直接的体现,正逐步成为提振消费的重要引擎。如今,“小店经济”的蓬勃发展,不仅为拉萨的城市发展注入了新的活力,更让居民能够“近”享美好生活,切身感受到这座城市独有的温度和魅力。走访中,记者发现,许多消费者对于“小店”的服务与便利尤为关注,因此对于“小店”经营者来说,必须突出特色发展,在创新经营的同时,进一步丰富优质商品和服务的供给,应注重细节,致力于为顾客提供温馨、便捷、贴心的服务,才能在助力“小店经济”行稳致远的同时,带动拉萨市民幸福感跃上新台阶。